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Integrali e calcolo di aree. Esercizi  
Calcolare l’area sotto il grafico di una funzione continua f(x) 
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Calcolare l’area tra due curve 
In un intervallo [a, b] sono dati i grafici di due funzioni continue f(x) e g(x) che 
rispettano le seguenti condizioni:  
1. Le curve si incontrano solo nei due punti di ascisse 𝑎 e 𝑏; 
2. Una curva è sempre sopra l’altra, ad esempio, 𝑓(𝑥) ≥ 𝑔(𝑥). 

L’area T compresa fra le due curve è data da: 
 

 
 

 
 

Calcola l’area T compresa fra le curve che hanno le equazioni assegnate negli 
esercizi da 23 a 41. 

 

 

𝑻 = , [𝒇(𝒙) − 𝒈(𝒙)]𝒅𝒙
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Esercizio guidato 
Calcola l’area T compresa fra le curve che hanno le 
equazioni assegnate nell’esercizio 42. 
42.       f(x) = x3– 2x2          e        g(x) = –x2 + 2x 
Osserva la figura a fianco: 

- nell’intervallo [–1, 0] trovi f(x) ≥ g(x); 
- nell’intervallo [0, 2] trovi g(x) ≥ f(x). 

Perciò l’area T è data da: 

 
Calcola l’area T compresa fra le curve che hanno le equazioni assegnate negli 
esercizi da 43 a 45. 

 
 

 
[La simmetria rispetto ad O facilita i calcoli] 

 
[La simmetria rispetto all’asse y facilita i calcoli] 
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Problemi 
Problema guidato 

 
La retta incontra la parabola nei punti O(0, 0) e A(m, m2). 
Devo determinare m in modo che risulti: 

 
, (𝑚𝑥 − 𝑥7)𝑑𝑥 = 9𝑚
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Problema guidato 

 
Indica con P(t, –t2 + 2t) il punto che percorre la parabola.  
Puoi seguire due procedimenti. 
I. Considera la superficie come somma del triangolo OQP 

e del trapezoide QBP. Così trovi: 𝑂𝑄JJJJ = 𝑡		𝑒	𝑄𝑃JJJJ = −𝑡7 + 2𝑡 
E calcola 

 
II.  Scrivi l’equazione retta OP, che è y = (2 – t)x e calcola: 

 
In ambedue i casi trovi P(1, 1). 

 

 
[Vari procedimenti. Ad esempio: parabola con equazione del tipo y = a(x2– 4x) e vertice V(2, –4a). 
Con il teorema di Archimede ottieni rapidamente a = − N

7
. ] 
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